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 
 

2 
Cunoaştere şi funcţie antreprenorială 

 

 

 În acest capitol vom analiza conceptul şi 

caracteristicile funcţiei antreprenoriale. Antreprenoriatul 

deţine o importanţă capitală pentru Şcoala Austriacă şi 

reprezintă pivotul în jurul căruia se derulează analiza 

economică a membrilor săi. De aici provine necesitatea 

imperioasă de a explica în ce constă esenţa antreprenoriatului 

şi rolu economic îndeplinit de întreprinzători când acţionează 

pe piaţă. Doar în acest fel va fi posibil să înţelegem atât 

tendinţa coordonatoare existentă în procesele dinamice ale 

pieţei cât şi evoluţia istorică a gândirii economice a Şcolii, 

analizată detaliat, în capitolele următoare. 

 

2.1 Definiţia funcţiei antreprenoriale 

 

 Din punctul de vedere al austriecilor, în sens general şi 

larg, funcţia antreprenorială coincide cu acţiunea umană 

însăşi. Din această perspectivă, putem afirma că exercită o 

funcţie antreprenorială orice persoană care acţionează pentru 

a modifica prezentul şi a-şi atinge obiectivele în viitor. Deşi, la 

prima vedere, o asemenea definiţie ar putea să pară prea largă 
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şi să nu coincidă cu obiceiurile lingvistice actuale, trebuie să 

ţinem seama că ea este pe deplin conformă cu semnificaţia 

etimologică originară a termenului întreprindere. Într-adevăr, 

atât expresia spaniolă întreprindere cât şi accepţiunile 

franceză şi engleză entrepreneur provin etimologic din verbul 

latin in prehendo-endi-ensum, care semnifică a descoperi, a 

vede, a observa, a-şi da seama, a obţine; expresia latină in 

prehensa implică ideea de acţiune, semnificând a lua, a obţine. 

Pe scurt, întreprindere este sinonim cu acţiune, aşa cum în 

Franţa, termenul de entrepreneur se utiliza de mult timp, în 

Evul Mediu Târziu, pentru a desemna personale însărcinate de 

a efectua acţiuni importante, în general relaţionate cu războiul, 

sau de a duce la bun sfârşit marile proiecte de construcţie a 

catedralelor. În limba spaniolă, una dintre semnificaţiile 

termenului întrepindere, în conformitate cu Dicţionarul 

Academiei Regale Spaniole, este aceea de”acţiune anevoioasă 

şi dificilă iniţiată cu mult curaj”. Termenul a început să fie 

utilizat în Evul Mediu pentru de denumi însemnele ordinelor 

cavalareşti ce indicau angajamentul, sub jurământ, de a realiza 

o anumită acţiune importantă. Cu toate aceste, sensul de 

întreprindere ca acţiune este necesarmente şi inexorabil legat 

de o atitudine întreprinzătoare, ce constă tocmai în a încerca 

neîntrerupt, a căuta, a descoperi, a crea sau a-ţi da seama de 

noi obiective şi mijloace (toate în consonaţă cu semnificaţia 

etimologică deja dezvăluită de in prehendo). 

 Funcţia antreprenorială, în sens strict, constă, înainte 

de orice, în a descoperi şi aprecia (prehendo) oportunităţile de 

a atinge un ţel sau de a obţine un câştig sau beneficiu, prezente 

în jur, şi, în consencinţă, acţiune pentru a le exploata. Kirzner 

susţine că exerciţiul antreprenorial implică o perspicacitate 

specială (alertness), mai precis, o continuă stare de alertă care 

face posibil ca fiinţa umană să descopere şi să-şi dea seama de 

ceea ce ce întâmplă în jurul său. Este posibil ca I. Kirzner să 

utilizeze cuvântul englezesc alertness deoarece termenul 
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antreprenoriat (entrepreneurship) are origini franceze şi nu 

induce imediat în limbile anglosaxone ideea de prehendo 

prezentă în limbile romanice contientale. În orice caz, în 

spaniolă calificativul perspicace este foarte potrivit pentru 

funcţia antreprenorială, deoarece se aplică, conform 

Dicţionarului Academiei Regale Spaniole, ”unei priviri foarte 

ascuţite ce cuprinde multe”. În acelaşi mod, termenul 

speculator provine etimologic din cuvântul latin specula, 

utilizat pentru a desemna nişte turnuri din care gărzile puteau 

vedea de la distanţă pe cei ce se apropiau. De aceea, aceste idei 

se potrivesc perfect cu activitatea prestată de antreprenor 

atunci când îşi decide acţiunile, când estimează efectul lor în 

viitor şi când le întreprinde. A fi în alertă, deşi pare acceptabilă 

ca trăsătură a antreprenoriatului pentru a induce ideea de 

atenţie şi vigilenţă, pare, în orice caz, că este o expresie mai 

puţin adecvată decât cea sugerată de calificativul”perspicace”, 

poate din cauză că implică clar o abordare mult mai statică.  

 

2.2 Informaţie, cunoaştere şi antreprenoriat 

 

Funcţia antreprenorială din abordarea austriacă nu 

poate fi înţeleasă în profunzime fără a sesiza modul în care 

antreprenoriatul modifică sau afectează informaţia sau 

cunoaşterea posedată de actor. Pe de o parte, crearea, 

perceperea sau sesizarea de noi scopuri şi mijloace presupune 

o modificarea a cunoaşterii actorului, în sensul de a descoperi 

o informaţie nouă, nedeţinută anterior. Pe de altă parte, 

această descoperire modifică întreaga hartă sau contextul de 

informaţie şi cunoaştere posedat de subiectul în acţiune. De 

aceea, trebuie pusă o problemă fndamentală: Ce caracteristici 

au informaţia sau cunoştinţele relevante pentru exercitarea 

funcţiei antreprenoriale ? În cele ce urmează, se vor studia în 

detaliu cele şase caracterstici de bază ale cunoaşterii 

antreprenoriale din punctul de vedere al Şcolii Austriece: 1) 
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este o cunoaştere subiectivă de tip practic, non-ştiinţific; 2) 

este o cunoaştere personală; 3) se află dispersată în minţile 

tuturor indivizilor; 4) în cea mai mare parte a sa este o 

cunoaştere tacită şi, de aceea, non-articulabilă; 5) este o 

cunoaşterea ce se produce ex nihilo, din nimic, prin exercitarea 

funcţiei antreprenoriale, şi 6) este o cunoaştere transmisibilă, 

în mare măsură, sub formă non-conştientă, prin sofisticatele 

procese sociale, al căror studiu, după autorii austrieci, 

constituie obiectul de studiu al Ştiinţei Economice. 

 

2.3 Cunoaştere subiectivă şi practică, non-ştiinţifică  

 

În primul rând, cunoaşterea analizată în rândurile de 

faţă, cea crucială desfăşurării acţiunii umane, este, înainte de 

toate o cunoaştere subiectivă de tip practic şi nu de natură 

ştiinţifică. Cunoaşterea practică este cea care nu poate fi 

reprezentată de o manieră formală ci aceea obţinută de către 

subiect prin intermediul practicii, adică, al acţiunii umane 

exercitate în contextele corespunzătoare. După cum afirmă 

Hayek, avem de-a face cu o informaţie vitală în toate tipurile 

de circumstanţe particulare sau coordonate subiective de timp 

şi spaţiu (Hayek, 1972: 51 şi 91). Pe scurt, vorbim despre o 

cunoaştere asupra unor evaluări umane concrete, adică, atât 

asupra finalităţilor urmărite de actor cât şi asupra cunoaşterii 

în privinţa acelor obiective despre care el crede că sunt vizate 

de alţi actori. În acelaşi timp, este vorba de o cunoaştere 

practică asupra mijloacelor despre care actorul crede că le are 

la dispoziţie pentru atinge scopuri, şi, în particular, asupra 

tuturor circumstanţelor, personale sau străine, pe care autorul 

le consideră că pot fi relevante în interiorul contextului 

fiecărei acţiuni concrete. 

Distincţia dintre conceptele”cunoaştere practică” 

şi”cunoaştere ştiinţifică” o datorăm lui Michael Oakeshott 

(Oakeshott, 1991: 12 şi 15) şi reprezintă echivalentul 
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distincţiei hayekiene între”cunoaşterea dispersată” 

şi”cunoaşterea centralizată”, celei efectuate de Michael Polanyi 

între ”cunoaştere tacită” şi ”cunoaştere articulată” (Polanyi, 

1959: 24-25) şi celei stabilite de Mises între cunoaşterea 

asupra”evenimentelor unice” şi cunoaşterea asupra unei 

întregi”clase de fenomene” (Mises, 1995: 130-137). Tabelul 

2.1 rezumă punctele de vedere diferite ale celor patru autori 

asupra celor două tipuri primare de cunoaştere.  

 

Tabel 2.1 

Două tipuri distincte de cunoaştere 

 

Autori Tip A Tip B 

Oakeshott Practică 

(tradiţională) 

Ştiinţifică (sau 

tehnică) 

Hayek  Dispersată Centralizată 

Polanyi Tacită Articulată 

Mises A”evenimentelor 

unice” 

A”claselor” 

 

ECONOMIA 

(cunoştinţe de tip B asupra cunştinţe de tip A) 

 

(Notă traducător: aici va trebui o intervenţie grafică !!!!!) 

 

Relaţiile între cele două specii de cunoaştere sunt 

complexe. Pe de o parte, întreaga cunoaştere ştiinţifică (tip B) 

se sprijină pe o bază tacită non-articulabilă (tip A) iar 

progresele ştiinţifice şi tehnice (tip B) se materializează 

imediat în noi cunoştinţe practice (tip A), mai fecunde şi mai 

potente. Pe de altă parte, Ştiinţa Economică ar reprezenta un 

ansamblu de cunoştinţe de tip B (ştiinţifice) asupra proceselor 

de creare şi transmitere a cunoaşterii practice (tip A). Putem 
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înţelegem acum că pentru Hayek principalul risc al economiei 

ca ştiinţă rezidă în faptul că ea ar putea sfârşi prin a admite că 

specialiştii săi (”cercetătorii economiei” sau ”inginerii sociali”) 

pot ajunge să posede conţinutul specific al cunoştinţelor 

practice de tip A, create şi utilizate constant de către fiinţele 

umane la nivel antrepenorial; sau, mai grav, că pot ajunge să 

ignore complet conţinutul specific al cunoaşterii practice, aşa 

cum atenţiona Oakeshott, pentru care raţionalismul, în 

varianta cea mai periculoasă, exagerată şi eronată, ar consta în 

credinţa conform căreia”ceea ce s-a denumit cunoaştere 

practică nu reprezintă absolut deloc cunoaştere, că în sensul 

său cel mai propriu nu există o altă cunoaştere decât cea 

ştiinţifică” (Oakeshott, 1991: 15).  

 

2.4 Cunoaştere personală (exclusivă) şi dispersată  

 

Cunoaşterea practică este exclusivă şi dispersată. 

Aceasta înseamnă că fiecare om- actor deţine doar 

nişte”atomi” sau”biţi” din informaţia generată şi transmisă 

global la nivel social, dar că, paradoxal, doar el o posedă, o 

cunoaşte şi interpretează de o manieră conştientă. De aceea, 

fiecare individ care acţionează şi îşi exercită funcţia 

antreprenorială o face de o manieră strict personală şi 

irepetibilă, căci el încearcă de a atinge scopuri sau obiective în 

conformitate cu o viziune şi o cunoaştere asupra lumii doar de 

el posedată, în toată bogăţia şi varietatea sa, şi care nu se poate 

regăsi exact în aceeaşi formă la nici o altă fiinţă umană. Din 

acest motiv, cunoaşterea la care facem referire nu este ceva 

dat, disponibilă pentru oricine în orice mediu material de 

stocare a informaţiei (cum ar putea fi, de exemplu, ziarele, 

revistele de specialitate, cărţile, statisticile, computerele, etc.). 

Dimpotrivă, cunoaşterea relevantă pentru acţiunea umană 

este o cunoaştere net antreprenorială de tip practic şi strict 

personală (exclusivă), care se ”regăseşte” diseminată în minţile 
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tuturor şi fiecăruia dintre bărbaţii şi femeile ce se comportă 

antreprenorial şi care alcătuiesc şi împing umanitatea.  

 

 2.5 Cunoaşterea tacită non-articulabilă 

 

 Cunoaşterea practică este, în mare parte, o cunoaştere 

de tip tacit non-articulabilă. Acest lucru înseamnă că actorul 

ştie cum să efectueze anumite acţiuni (know how) însă nu ştie 

care sunt elementele sau părţile componente a ceea ce face, 

indiferent dacă acestea sunt adevărate sau false (know that). 

De exemplu, când cineva ia lecţii golf, nu învaţă un ansamblu 

de norme obiective de tip ştiinţific care să-i permită efectuarea 

mişcărilor necesare ca rezultat al aplicării unei serii de 

formule de fizică matematică; procesul de învăţare constă, mai 

degrabă, în achiziţia unor obiceiuri practice de conduită. 

Inspiraţi de Polanyi, putem adăuga exemplul celui care se 

străduieşte să urce bicicletă şi să îşi menţină echilibrul 

mişcând ghidonul atunci când simte că se prăbuşeşe şi 

producând astfel o forţă centrifugă ce tinde să menţină 

bicicleta în echilibru, şi toate aceastea fără ca vreun biciclist să 

cunoască principiile fizice pe fundamentul cărora şi-a 

dezvoltat abilitatea şi fără să fie conştient de ele. În schimb, 

biciclistul îşi foloseşte”simţul echilibrului” care îi indică modul 

în care trebuie să se comporte în orice moment pentru a nu 

cădea. Polanyi ajunge chiar să afirme că principiul dominant al 

întregii cunoaşteri îl reprezintă cunoaşterea tacită (Polanyi, 

1959: 24-25). Inclusiv cunoaşterea cu cel mai înalt grad de 

formalizare şi ştiinţifică este întotdeauna rezultatul unei 

intuiţii sau unui act de creaţie, care nu reprezintă nimic altceva 

decât manifestări ale cunoaşterii tacite; aceasta, pe lângă 

faptul că noua cunoaştere formalizată pe care o putem obţine 

graţie formulelor, cărţilor, graficelor, hărţilor este importantă 

mai ales deoarece ea ajută să reorganizăm întregul nostru 

context de informaţie antrepenorială plecând de la puncte de 



 39 

vedere diferite, din ce în ce mai bogate şi mai  fecunde, ceea ce 

deschide noi posibilităţi pentru exersarea intuiţiei creative. 

Imposibilitatea de a articula cunoaşterea practică nu se 

manifestă doar”static”, în sensul că orice afirmaţie aparent 

articulată doar induce informaţie în măsura în care este 

interpretată graţie unui ansamblu de credinţe şi cunoştinţe 

anterioare non-articulabile, ci şi”dinamic”, deoarece procesul 

mental folosit pentru a conduce la finalitate orice intenţie de 

articulare formalizată este, esenţialmente, tacită şi non-

articulabilă.  

 Un alt tip de cunoaştere non-exprimabilă şi care joacă 

un rol fundamental în dezvoltarea societăţii îl reprezintă 

ansamblul de obiceiuri, tradiţii, instituţii şi norme juridice şi 

morale care alcătuiesc dreptul, făcând posibilă existenţa 

societăţii; noi, oamenii, învăţăm să ne supunem lor fără a fi 

capabili de a teoretiza şi articula în detaliu rolul precis 

îndeplinit de aceste norme şi instituţii în diferitele situaţii şi 

procese sociale în care intervin. Acelaşi lucru se poate spune în 

legătură cu limbajul şi, spre exemplu, contabilitatea financiară 

şi a costurilor, folosită de întreprinzător pentru a face calculul 

economic care îi ghidează acţiunea; aceasta nu reprezintă 

decât un set de cunoştinţe sau tehnici practice care, utilizat 

într-un anumit context al economiei de piaţă, serveşte ca ghid 

de acţiune generalizată a întreprinzătorilor pentru a-i ajuta să 

îşi atingă obiectivele, dar fără ca cei mai mulţi dintre ei să fie 

capabili de a formula o teorie ştiinţifică a contabilităţii sau să 

explice cum ea poate facilita coordonarea care face posibilă 

viaţa economică şi socială. Prin urmare, putem conchide că 

exerciţiul funcţiei antreprenoriale, din perspectiva Şcolii 

Austriece (capacitatea nativă pentru descoperire şi sesizare a 

oportunităţilor de câştig adoptând un comportament conştient 

pentru a profita), rezidă într-o cunoaştere de tip 

fundamentalmente tacit non articulabil.  
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2.6 Caracterul esenţialmente creativ al funcţiei 

antreprenoriale 

  

Funcţia antreprenorială nu necesită nici un instrument 

pentru a se manifesta. Cu alte cuvinte, antreprenoriatul nu 

presupune vreun cost şi, de aceea, este esenţialmente creativ. 

Acest caracter creativ al funcţiei antreprenoriale se 

concretizează prin faptul că dă naştere beneficiilor care, într-

un anume sens, apar din neant şi, deci, pot fi denumite 

beneficii antreprenoriale pure. Obţinerea beneficiilor 

antreprenoriale pure nu impune existenţa prealabilă a unui 

mijloc (instrument) anume, ci doar o bună exercitare a funcţiei 

antreprenoriale.  

Însă, lucrul ce merită a fi subliniat este acela că, în 

consecinţă, orice act antreprenorial produce trei rezultate de 

importanţă extraordinară. Pe de o parte, funcţia 

antrepenorială creează o informaţie nouă, altminteri 

inexistentă. În al doilea rând, această informaţie se informaţie 

se propagă pe piaţă. În al treile rând, ca o consecinţă a actului 

antreprenorial, fiecare agent economic implicat învaţă a 

acţiona în raport de necesităţile celorlalţi. Aceste consecinţe 

ale antreprenoriatului, atât de analitic elaborate de Şcoala 

Austriacă, sunt atât de importante încât merita a fi studiate cu 

mai multă atenţie.  

 

2.7 Crearea informaţiei 

 

Orice act antreprenorial implică producerea ex nihilo a 

unei noi informaţii sau cunoaşteri. Această creare se produce 

în mintea persoanei care exercită funcţia antreprenorială. Pur 

şi simplu, când o persoană”C” realizează că există o posibilitate 

de câştig, în mintea sa se creează o informaţie inexistentă până 

în acel moment. Însă, din momentul în care”C” întreprinde 
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acţiunea şi se pune în contact, spre exemplu, cu”A” şi”B”, 

cumpărând ieftin de la”B” un bun deţinut în exces şi vânzându-

l mai scump lui”A”, care are nevoie de el urgent, se produce o 

informaţie nouă atât în mintea lui”A” cât şi în cea a lui”B”. 

Astfel că,”A”, spre exemplu, îşi dă seama că acest bun, care-i 

lipsea şi de care avea atât de mare nevoie pentru a îşi atinge 

scopurile, este disponibil în alte zone ale pieţei în cantităţi 

relativ abundente, prin comparaţie cu ceea ce se credea, şi că, 

de aceea, poate pune în practică acţiunea pe care, până atunci, 

nu o declanşa din lipsa acelui bun. Pe de altă parte,”B” îşi dă 

seama că acest bun, pe care îl deţinea în cantităţi relativ 

ridicate şi căruia nu îi ataşa o valoarea prea ridicată, este 

foarte apreciat şi căutat de către alte persoane şi, deci, trebuie 

să îl conserve şi să îl păstreze deoarece l-ar putea vinde la un 

preţ acceptabil.  

 

2.8 Transmiterea informaţiei 

 

Crearea antreprenorială a informaţiei implică 

transmiterea sa simultană pe piaţă. De fapt, a transmite cuiva 

ceva înseamnă a proceda astfel încât acea persoană să 

genereze sau să creeze în spiritul său o parte a informaţiei care 

fusese prealabil creată sau descoperită de către alte fiinţe 

umane.  

În exemplul anterior, lui”B” nu i s-a transmis doar 

ideea că bunul este important şi nu trebuie irosit iar lui”A” 

doar ideea că poate continua efortul de îndeplinire a 

scopurilor propuse (neiniţiat, până atunci, din lipsa 

respectivului bun), ci şi preţurile de piaţă al acestuia, care 

reprezintă un sistem de transmisie foarte puternic deoarece el 

propagă informaţie multă la costuri scăzute, comunică prin 

valuri succesive, întregii pieţe, mesajul că bunul în cauză 

trebuie păstrat şi chibzuit deoarece este cerut; şi, concomitent, 

că toţi cei care nu întreprind acţiunea presupunând că 
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respectivul bun nu există, îl pot obţine şi continua propriile 

planuri de acţiune. Logic, informaţia relevantă este veşnic 

subiectivă şi nu există în exteriorul persoanelor capabile să o 

interpreteze sau să o descopere, în sensul că cele care vor crea, 

percepe şi propaga informaţia vor fi întotdeauna fiinţele 

umane. Ideea eronată conform căreia informaţia este un lucru 

obiectiv se datorează, în parte, faptului că informaţia 

subiectivă creată de către antreprenori se 

concretizează”obiectiv” în semnale (preţuri, instituţii, 

norme,”semnături” etc.) ce pot fi descoperite şi intepretate 

subiectiv de către mai persoane în contextul acţiunilor lor 

particulare, ceea ce facilitează producerea de noi informaţii 

subiective mai bogate şi mai complexe. Totuşi, în ciuda 

aparenţelor, transmiterea informaţiei sociale este 

esenţialmente tacită şi subiectivă, adică nici exprimată, nici 

explicită, şi, în acelaşi, timp, foarte condensată, deoarece ea nu 

face decât să se propage şi să capteze subiectiv un acel 

minimum necesar pentru a coordona procesul social; acest 

lucru permite, pe de altă parte, exploatarea mai bună a 

capacităţii limitate de minţii umane de a crea, decoperi şi 

transmite constant o nouă informaţie de tip antreprenorial.  

 

2.9 Efectul de învăţare (learning effect): coordonare şi 

adaptare 

 

Finalmente, trebuie analizat modul în care agenţii 

sociali învaţă să acţioneze inter-relaţionat. Astfel, spre 

exemplificare,”B”, ca o consecinţă a acţiunii antreprenoriale 

declanşate iniţial de către”C”, şfârşeşte prin a nu risipi bunul 

deţinut, ci, supunându-se propriului interes, îl ocroteşte şi îl 

conservă. La rândul său,”A”, dispunând de respectiva resursă, 

îşi poate atinge obiectivul şi întreprinde o acţiune nerealizată 

până atunci. Prin urmare, şi unul, şi altul învaţă să acţioneze de 

o manieră coordonată, adică să îşi modifice şi să îşi 
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disciplineze comportamentul în raport de necesităţile 

reciproce. Mai mult, ei învaţă în cel mai bun mod cu putinţă: 

fără a realiza că învaţă şi motu propio, adică voluntar şi în 

contextul unui plan în care fiecare îşi urmăreşte finalităţile şi 

interesele. Acest proces, pe cât de uimitor pe atât de simplu, 

este cel care face posibilă viaţa în societate. În fine, trebuie să 

remarcăm că exercitarea funcţiei antreprenoriale de către”C” 

permite nu doar o acţiune coordonată între”A” şi”B” 

inexistentă iniţial dar că, pe deasupra, aceştia efectuează un 

calcul economic în contextul propriilor lor acţiuni, cu nişte date 

nedisponibile iniţial şi care le permit să îşi atingă obiectivele 

cu mai multe şanse de succes. Pe scurt, calculul economic, 

înţeles ca o judecată estimativă al valorii diferitelor posibilităţi 

sau cursuri ale acţiunii, se poate realiza efectiv graţie 

informaţiei generate în procesul antreprenorial. Altfel spus, 

fără exercitarea liberă a funcţiei antreprenoriale într-o 

economie de piaţă, nu poate fi creată informaţia necesară 

astfel încât orice actor să fie în stare să calculeze sau să 

estimeze corect valoarea fiecărui curs alternativ al acţiunii; 

adică, fără întreprinzător, calculul economic nu se poate 

realiza. Aceasta este una dintre cele mai importante concluzii 

ale analizei economice a Şcolii Austriece şi ea se află la baza 

teoremei imposibilităţii calculului economic socialist, aşa cum 

au sesizat Mises şi Hayek, şi asupra căreia vom reveni în 

capitolele următoare.  

Observaţiile anterioare constituie, în acelaşi timp, cele 

mai importante şi elementare învăţăminte ale ştiinţelor sociale 

şi ne ajută să concluzionăm că funcţia antrepenorială este, fără 

nici o urmă de îndoială, funcţie socială prin excelenţă, dat fiind 

faptul că face posibilă viaţa în societate prin ajustarea şi 

coordonarea comportamentului individual al membrilor săi. În 

absenţa funcţiei antreprenoriale, existenţa vieţii în societate 

devine de neconceput.  
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2.10 Principiul esenţial 

 

 Ceea ce contează cu adevărat, din punctul de vedere al 

Şcolii Austriece, nu este cel ce exercită concret funcţia 

antreprenorială (deşi acest fapt este cel mai important în 

practică), ci faptul ca, în absenţa restricţiilor instituţionale sau 

legale asupra exercitării libere a acesteia, fiecare individ să-şi 

poată utiliza cât mai bine posibil zestrea antreprenorială 

producând informaţie nouă şi să profite de informaţia practică 

de tip particular pe care a reuşit să o descopere în fiecare 

moment. De aceea, nu este o coincidenţă faptul că teoreticienii 

Şcolii Austriece sunt, în domeniul politic, de regulă şi în mare 

majoritate, filosofi liberali profund angajaţi în apărarea unei 

economii de piaţă fără interferenţe.  

 Psihologul, nu economistul, trebuie să studieze analitic 

originea forţei înnăscute a omului care îl aşează, din punct de 

vedere antreprenorial, în toate sferele acţiunii sale. Aici şi 

acum, nu ne interesează, însă, decât să evidenţiem principiul 

conform căruia fiinţa umană tinde să descopere informaţia care 

o interesează, astfel încât, dacă există libertatea de a îşi atinge 

obiectivele şi a îşi satisface interesele, acestea din urmă să aibă 

rol de stimulente şi să permită ca cel ce exercită funcţia 

antreprenorială motivată prin aceste imbolduri să perceapă şi 

să descopere fără încetare informaţia practică relevantă 

necesară îndeplinirii scopurilor urmărite. Dimpotrivă, dacă din 

orice motiv, se restrânge sau se închide domeniul de 

manifestare a întreprinzătorului într-un anumit sector al vieţii 

sociale (prin restricţii de tip legal, instituţional, tradiţional sau 

prin măsuri intervenţioniste de stat în domeniul economic), 

oamenilor nu li se va mai oferi posibilitatea de a îşi atinge 

finalităţile în sfere interzise sau restricţionate, astfel încât, 

fiind imposibil de realizat, obiectivul nu va mai acţiona ca 

factor motivator şi, în consecinţă, informaţia practică necesară 

îndeplinirii sale nu va mai fi nici percepută, nici descoperită. 
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Pe desupra, persoanele afectate nu vor fi conştiente, în aceste 

circumstanţe, de valoarea enormă şi de numărul imens de 

obiective ce încetează a mai fi accesibile prin impunerea 

restricţiilor instituţionale (intervenţionism şi socialism).  

 În sfârşit, trebuie să ţinem cont că fiecare om-actor 

posedă nişte atomi de informaţie practică pe care tinde să o 

descopere şi să o utilizeze pentru atingerea unui ţel, 

informaţie pe care, în ciuda importanţei sale sociale, doar el o 

posedă, adică, doar el o cunoaşte şi interpretează într-un mod 

conştient. Ştim deja că nu facem referire la informaţia întâlnită 

articulat în reviste specializate, cărţi, ziare, computere, 

statistici, etc. Singura informaţie sau cunoaştere relevantă la 

nivel social este cea deţinută sau ştiută de o manieră 

conştientă, deşi în majoritatea cazurilor doar tacit, în orice 

moment istoric. Apoi, de fiecare dată când îşi exercită funcţia 

antreprenorială, omul acţionează într-un mod caracteristic, 

specific, adică, personal şi irepetabil, care îşi găseşte sorgintea 

în intenţia de a atinge anumite scopuri sau într-o viziune 

asupra lumii ce acţionează că stimulente şi pe care doar el le 

posedă în diversele lor particularităţi şi circumstanţe. Acest 

lucru permite fiecărei fiinţe umane să obţină cunoştinţe sau 

informaţii descoperite doar în funcţie de obiectivele şi 

circumstanţele sale particulare, ireproductibile de o manieră 

similară la nici un alt individ. De aici decurge enorma 

importanţă a ignorării funcţiei antreprenoriale a oricărei 

persoane. Inclusiv persoanele cele mai umile, cele mai puţin 

apreciate social din perspectiva cunoaşterii explicite, deţin în 

exclusivitate mici crâmpeie sau fascicule de cunoaştere şi 

informaţie care se pot dovedi decisive în derularea 

evenimentelor sociale. Din acest punct de vedere, caracterul 

esenţialmente umanist al concepţiei despre întreprinzător 

(analizat în paginile de faţă, şi care face din economie, aşa cum 

este ea înţeleasă şi cultivată de Şcoala Austriacă, o ştiinţă 

umanistă prin excelenţă) pare mai mult decât evident.  
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2.11 Concurenţă şi funcţie antreprenorială  

 

 Termenul”concurenţă” provine din cuvântul latin cum 

petitio (coincidenţa a cererilor multiple asupra aceluiaşi lucru, 

căruia îi trebuie ataşat un proprietar) format din cum (cu) şi 

petere (a cere, a căuta, a ataca). Dicţionarul Academiei Regale 

Spaniole defineşte competiţia ca”rivalitate între doi sau mai 

mulţi care aspiră să obţină acelaşi lucru”. Competiţia constă 

într-un proces dinamic de rivaltitate şi nu aşa-numitul”model 

al competiţiei perfecte”, în care numeroşi ofertanţi fac acelaşi 

lucru şi vând la un preţ similar, adică, în care, paradoxal, 

nimeni nu concurează (Huerta de Soto, 1994: 56-58).  

 Funcţia antreprenorială este, prin natură şi definiţie, 

întotdeauna concurenţială. Prin aceasta se înţelege că din 

moment ce un actor a descoperit o oportunitate de câştig şi a 

exploatat-o, o astfel de ocazie tinde să dispară în sensul că nu 

mai poate fi nici evaluată, nici folosită de către alţi actori. În 

acelaşi mod, dacă ocazia de câştig nu este descoperită decât 

parţial sau exploatată insuficient, o parte va exista latent până 

la descoperirea şi utilizarea ei de către alţi actori. De aceea, 

procesul social este net concurenţial, în sensul că diferiţii 

actori rivalizează mai mult sau mai puţin conştient, pentru a 

evalua şi a profita, înaintea celorlalţi, de ocaziile de a obţine 

profit. Orice act antreprenorial descoperă, coordonează şi 

elimină discordanţele sociale şi determină ca acestea, odată 

descoperite şi îndreptate, să nu mai poată fi percepute şi 

eliminate de nici un alt întreprinzător. Am putea crede eronat 

că procesele sociale declanşate de întreprinzător ar putea, prin 

propria dinamică, să se oprească sau să dispară, din momentul 

în care forţa antreprenorială ar descoperi şi exploata toate 

posibilităţile de ajustare socială existentă. Totuşi, procesul 

antreprenorial de coordonare socială nu încetează şi nu se 

epuizează niciodată deoarece actul antreprenorial elementar 

rezidă, dincolo de toate, în crearea şi transmiterea unei 
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informaţii noi care trebuie să modifice obligatoriu percepţia 

generală asupra obiectivelor şi mijloacelor tuturor 

întreprinzătorilor implicaţi. Aceasta, la rândul său, dă naştere 

apariţiei nelimitate a noilor discordanţe ce produc noi 

oportunităţi de câştig antreprenorial, şi aşa mai departe, 

întreţinând un proces dinamic interminabil prin care 

civilizaţia avansează. Cu alte cuvinte, funcţia antreprenorială 

nu doar face posibilă viaţa socială ordonând comportamentele 

discordante ale membrilor săi, dar favorizează, concomitent, 

dezvoltarea civilizaţiei generând necontenit obiective noi şi 

cunoştinţe răspândite în interiorul societăţii în valuri 

succesive; în plus, un fapt la fel de important, ea permite ca 

această dezvoltare să fie, simultan, cât mai adaptată şi mai 

armonioasă cu putinţă în fiecare circumstanţă istorică, 

deoarece discordanţele ivite constant pe măsura înaintării 

civilizaţiei şi apariţiei unei noi informaţii antreprenoriale tind, 

la rândul lor, să fie descoperite şi eliminate prin însăşi forţa 

acţiunii umane. Adică, funcţia antreprenorială constituie forţa 

ce conferă coeziune societăţii şi face posibilă dezvoltarea sa 

armonioasă, dat fiind că discordanţele apărute inevitabil în 

procesul de dezvoltare tind să fie coordonate tot de către ea.  

 Procesul antreprenorial produce, deci, o specie de bing 

bang social perpetuu ce permite creşterea nelimitată a 

cunoaşterii. Astfel, după cum s-a arătat deja, Şcoala Austriacă 

oferă ca alternativă a modelului de echilibru general sau 

parţial al neoclasicilor o paradigmă fondată pe”procesul 

dinamic general” sau, dacă pare preferabil,”bing bang- ul 

social”, în continuă expansiune şi cu tendinţă spre coordonare. 

Savanţii au ajuns chiar să demonstreze că limita maximei 

expansiuni pe Pământ este de 6410  biţi (Barow şi Tipler, 1986: 

658-677) ceea ce însemană o sporire de peste o sută miliarde  

de ori a limitelor fizice de creştere luate în considerare până 

acum. Aceiaşi autori au demonstrat matematic că civilizaţia 

umană îşi poate extinde fără limite cunoaşterea, bogăţia şi 



 48 

populaţia. Ei se sprijină pe principalele contribuţii ale Şcolii 

Austriece în general şi pe cele ale lui Hayek, în particular; 

Barow şi Tipler conchid că savanţii ignoranţi în materie de 

economie au scris numeroase stupidităţi asupra limitelor 

fizice ale creşterii economice. O analiză corectă a limitelor 

fizice ale creşterii nu este posibilă decât dacă se acordă 

importanţa cuvenită contribuţiei lui Hayek; în conformitate cu 

aceasta, ceea ce un sistem economic produce nu sunt bunurile 

materiale ci cunoaşterea imaterială (Tipler, 1988: 4-5). 

 

2.12 Concluzie: conceptul despre societate al Şcolii 

Austriece de economie 

 

 În concluzie, putem defini societatea ca un proces 

(adică, o structură dinamică) de tip spontan, adică, produs fără 

proiectarea conştientă a cuiva anume; foarte complex, 

deoarece este format din milioane de indivizi, cu o varietate 

infinită de obiective, de gusturi, de credinţe şi cunoştinţe 

practice, în continuă schimbare; format din interacţiuni umane 

(care sunt esenţialmente relaţii de schimb concretizate deseori 

în preţuri monetare şi realizate prin utilizarea de norme, 

obieceiuri sau reguli de conduită), toate stimulate şi prin forţa 

funcţiei antreprenoriale care, fără încetare, produce, 

descoperă şi transmite informaţie şi cunoaştere, adaptând şi 

coordonând de o manieră concurenţială planurile 

contradictorii ale indivizilor şi favorizându-le viaţa în comun, 

într-un număr tot mai mare, cu un grad crescând de 

complexitate, într-o paletă tot mai bogată de nuanţe şi 

elemente.  

 Fără îndoială, obiectul Ştiinţei Economice constă în 

studierea unui asemenea proces social descris anterior. Astfel, 

economiştii austrieci consideră că scopul fundamental al 

economiei constă a analiza modului în care noi obţinem 

avantaje dintr-un volum enorm de informaţie practică, prin 
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intermediul ordinii sociale spontane, informaţie indisponibilă 

sub formă centralizată ci dispersată sau diseminată în minţile 

milioanelor de indivizi. Finalitatea economiei constă în 

studierea acestui proces dinamic de descoperire şi de 

transmitere a informaţiei, stimulat prin funcţia 

antreprenorială şi care tinde a ajusta şi coordona planurile 

oamenilor, favorizând viaţa lor socială. Aceasta, şi nu alta, este 

problema economică fundamentală; de aceea, noi suntem 

forţaţi să facem o critică specială modelului de echilibru al 

paradigmei neoclasice dominante, care pentru Hayek nu 

prezintă interes ştiinţific, deoarece pleacă de la ipoteza că 

întreaga informaţie este dată şi că, în consecinţă, problema 

esenţială a fost deja rezolvată (Hayek, 1972: 51, 91).  

 


